

◇ 马亭华 (江苏局南稀金石公司)

微山湖上静悄悄

微山湖是一面镜子，照亮了人世间的心。

早晨渡船，波光粼粼的湖面上，腾起了一层薄薄的白雾，犹如虚无缥缈的仙境，让人置身梦幻，惊讶不已。

犹记得十年前，回山东老家参加表妹的婚礼，那时这里还在修二级坝，需要轮渡。我们在湖面上足足绕行了一个多小时，几经转车才到达固城老家。我无奈地跟妻子打趣：“真是‘起了个大早，赶了趟晚集’。”

微山湖很大，老家的山路崎岖不平，阻隔不断的唯有亲情。也许是眷于生活之艰，爷爷不得不举家迁至微山湖西畔，当时也是无奈之举。《周易》有言：“穷则变，变则通，通则久。”如今的微山湖，湖水蓝，芦苇绿，荷花红，水鸟多，船如织，渔家乐……俯瞰湖中水草，犹如茂密的森林；船行其上，犹如蛟龙腾空飞行，水中的美景一览无余。在天空的映衬下，湖面更加明镜，恍若进入太空一般空灵而飘逸，令人心旷神怡，忘情而陶醉。

在儿时的记忆里，芦苇、空心草、水葫芦、马皮秧、蒲草、三棱子草……草木有灵，水灵鲜嫩，仪态从容。而在遭遇

早、涝、蝗的日子里，卑微的湖草却能救全家人的性命，爷爷经常划着船去采湖草，我也常常吃草做的丸子，在清苦的日子里倒觉得味道鲜美。春天，微山湖各种各样的湖草会从水下破土而出，举着丝丝嫩芽绵延开来，那些整齐列队的水草，在阳光的照射下迅速长茎抽叶、蓬勃向上，直抵葳蕤的盛夏，而此刻，我们的耳畔常常传来不远处水鸟的鸣叫，以及芦苇荡里“哗哗哗”“唰唰唰”的声响，那阵势算得上气势磅礴了。

爷爷把湖里的芦苇打捆拖回家，一家人忙着破成篾子，最常见的是编席子，红色的芦苇常被村里编成结婚用的席子。一条青白的席子刚编好，就被我拉到了大槐树下乘凉。伯母、婶婶还会编织五彩缤纷的家居用品。我记得冬天常常穿的“毛窝子”，就是用芦花做成的，穿在脚上既柔软又暖和，至今让人惦念。用蒲草编织的蓑衣，是极好的防雨用品，爷爷常常穿上它去钓鱼，或去农田里干活。用红草编织的草苫子，可以治疗腰腿疼痛，阴雨天躺在草苫子上，既防潮又保暖。

微山湖的夏天最为热闹，众多游客和摄影师纷纷来此打卡，让微山湖独特的美景一次次登上热搜。满池碧绿的荷叶映入眼帘，大如车轮、小如圆盘。舟行荷花里，人在画中游，沉醉不知归路。有人说“黄山东来不看岳，微山湖归来不赏荷”，这话尽管有些夸张了，但是湖上“花海”谁见到又能不心动？

微山湖的面积有1266平方公里，被誉为“中国荷都”“北方水乡”“铁道游击队故乡”。著名的铁道游击队和红色秘密交通线的故事就发生在这里。微山湖是世间最温柔的“海”，微山湖也是微山湖上最大的岛屿，也是中国北方最大的内陆岛，岛上民风淳朴、恬静安逸。索性做一个自由自在的懒散人，徜徉在微澜的湖水里，和心爱的人一起虚度时光，留下一段难以忘怀的记忆。到船上人家、湖上渔村做客，都是极好的体验，热情的渔民迎着远道而来的朋友，一起闲聊着湖里的时光，是多么惬意啊！

微山湖里的鱼是大自然最好的馈赠。微山湖“全鱼宴”名播大江南北。四鼻鲤鱼是带有传奇色彩的御封鱼，是

微山湖独有的名贵水产品，亦是待客的上品鱼，通体金鳞赤尾，形态可爱，被百姓视为吉祥物，有“鲤鱼跳龙门”之寓，据说是清代乾隆皇帝钦定的晋京贡品。微山湖乌鳢质感脆嫩，口味纯正，能补血益气，早已被《神农本草经》列为上品。赏湖、吃鱼、听故事……碧波荡漾、烟波浩渺、一览无余的微山湖，在生态优先的发展中正在变大、变美。

如今的微山湖，既有湖光水色，又有历史遗存，当透明的阳光照耀在微山湖湖岸错落的人家，有人捕鱼，有人补网，有人吹奏渔舟唱晚。火车含着纯真的嗓子，像画外音，轻松地明快地呼啸而过，两旁的芦苇被风吹倒，又被迅速扶起。一切都在静悄悄地改变，正应了杜甫的那句诗：“随风潜入夜，润物细无声。”千岛湿地与渔家乐错落有致，钻塔与电厂交相辉映，游艇与画舫往来其间。

微山湖，仿佛是遗落人间的一面最美的镜子，村民们用一生在这里相爱，用时间酿酒，用春风作画，在被夜色渐渐推远的背景里，只有温柔的风，静静地吹着微山湖里的万千幻象。

在葱葱郁郁的山林中，在你不经意的顾盼处，某个角落总会默默生长着一些不可思议的生命，它也许并不起眼，没有艳丽的外表，但总是那样顽强地活着，向着阳光全力地伸展着，向过路的行人展示着自己的风采。它，叫凌霄。

它没有多么惊人的美貌，不能与人们印象中的“王者”牡丹争艳。它安静无争，芬芳自然与玫瑰不能相比，既没有莲花的冰清玉洁，也不能像梅花那样傲立于霜雪之中，可是当我看过那些绚丽的外表，反而会被凌霄枝头缀满的朵朵橘红色的小花惊艳。它们在碧绿叶子的掩映下，像极了颗颗宝石，在阳光下散发着迷人的光泽。

它的美好需要被发现。它的美并不广为人知，若是百花被赋予生命，它们定会嘲笑凌霄的不自量力，它那点点小花怎能与它们高贵的外貌相提并论。但每当瑞雪盈冬、万籁俱寂，大地上的多数植物与白雪一同长眠时，凌霄总会努力将自己的根须尽可能地朝前方汲取营养。不经意间，它的枝干爬上了大树；不经意间，松鼠家的门前多了一道绿色屏障；不经意间，它已与大树合二为一，将其衬托得更加茂密。

当阳光的恩泽重临大地，当春天的脚步悄然来临，所有人的目光再也不会只落于那些名花之上，而是惊叹地赞美大树悄然穿上的缀满“橘色宝石”的外衣。微风拂拂，那叶、那花缓缓轻摇，荡起的波纹从这边开始，霎时传到了树的那边。

虽然凌霄不在名花录里，我却爱极了它的品质。它总是立于高处，具备在风雨中坚强挺立的定力，它总是攀附着枝干生长，有着衬托同伴、朴实不争的高尚情操。也许因为它这种天生需借依附才能生长的特点，它收到的并不全是赞美，从古至今，文人墨客总用它来比喻依附权贵的谄媚小人。白居易曾写道：“寄言立身者，勿学柔弱苗。”舒婷也曾这样比喻：“我如果爱你——绝不像攀援的凌霄花，借你的高枝来炫耀自己。”

它总是饱受非议，人们总是看到它的攀附，谁又可知，当凌霄依靠的大树死去，它依然不屈地生长

面对凌霄



着，甚至将自己的亭亭枝干伸展至森林深处。悄无声息，却成为一道亮丽的风景；没有依附，依然可以绽放最迷人的光彩。倘若舒婷看到这一幕，会不会《致橡树》有一句：我如果爱你——就会像凌霄花，用自己的生命去装点你的美丽，风雨中与你并立，相依相伴，永不分离。

如果我可以再次用手抚摸凌霄坚毅的身躯，我也能够得到它哪怕一点点的勇气吧。用自己的光芒去为别人照亮前进的路，吾力虽微，志愈坚，行愈明，若似凌霄，于愿足矣。

作为新一代地质青年，我要以革命先辈为榜样，不仅要在思想上树立远大理想，更要在行动上脚踏实地。面对复杂多变的地质条件，要有敢于探索未知的勇气，在条件艰苦、环境恶劣的野外作业中，能够耐得住寂寞，守得住清贫。在保障国家能源安全和生态文明建设的前线，在新一轮找矿突破战略行动中，以实际行动诠释对地质事业的忠诚与热爱，让“三光荣”“四特别”地勘精神在新时代焕发更加耀眼的光彩。

大雪纷飞，银装素裹，愿我们如革命先辈般，以无畏之心迎接每一个挑战，让青春在奋斗中绽放，让梦想在坚持中成真。



光热源

(第1291期)

《霞光普照》

秦凤森 摄

(安徽局物测队)

◇ 张蒙 (陕煤地质物测公司)

致物探勇士

沙漠戈壁，高原雪巅，
红衣儿郎，步履愈坚。
黄沙腹地探煤海，
密林深处寻金矿。

可渡严寒，能做酷暑，
江河湖海，喜走泥丸。
冷饭筒餐寻常事，
遇事不惊从容度。

山川万里，踏歌而行，
初心不改，意志如磐。
高山深谷与绝壁，
红标引路定乾坤。

测线蜿蜒，震波激荡，
千尺地下，宝藏待揭。
乌金地热页岩气，
绿色勘查作指引。

山峦林间，聊寄深情，
家国情怀，两难兼顾。
世间必有两全法，
不负青山不负卿。

万家灯火，映照心田，
大好男儿，胸怀宽广。
为国寻宝志未央，
地质报国著新章。

◇ 曹韵竹 (一局集团华辰公司)

大雪照征程 精神永传承

“小雪轻拂去，大雪盈空来，银装素裹间，寒气凝霜白。”大雪，是农历二十四节气中的第二十一个节气，它不仅预示着仲冬的深沉与静美，更携带着风雪交加、寒意渐浓的自然考验。

在这样的季节里，我们或许曾有过早晨在温暖被窝中挣扎起床的瞬间，户外锻炼似乎成了对意志的一次磨砺。然而，当我们把目光投向历史的

深处，会发现那些革命先辈所面对的风险与挑战，远非今日可比。

忆往昔，红军长征，雪山巍峨，风雪如刀割。在那片银白而危机四伏的土地上，伟大领袖毛泽东以豪迈之姿，吟出“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜”的壮丽诗篇。这不仅是对自然之美的赞叹，更是革命乐观主义精神的璀璨绽放，它照亮了红军战士前行的道

路，让他们不惧严寒，无畏征途。

在抗美援朝战场，白雪皑皑之下，是志愿军战士如钢铁般坚不可摧的意志。在零下四十摄氏度的极寒中，他们虽衣着单薄，却如磐石般坚守阵地，直至生命的最后一刻仍保持着战斗的姿态，凝固成永恒的“冰雕连”。风雪虽无情，却永远无法磨灭他们坚定的革命信念和炽热的爱国主义情怀。

如今，当我站在新的历史起点回望那段光辉岁月，心中不禁涌起无限的敬仰与感动。作为新时代青年，我们虽不需要像革命先辈那样穿越雪山草地，或在极寒之地进行生死搏斗，但那份对困难的无所畏惧、对理想的执着追求、对事业的无限热爱、对国家的深切忠诚，却是我们永远不能忘却的精神瑰宝。

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器机组可实现多点输出，并根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴隆”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 1883293780 QQ: 964117201

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线
15208699399
15009906540